Indikator 8.11 (K)

Zahnärztinnen und Zahnärzte in ambulanten Einrichtungen nach Geschlecht, Land, im Zeitvergleich

Definition

Im Indikator 8.11 werden Zahnärzte, die ambulant tätig sind, ausgewiesen. Der Indikator reflektiert die Versorgungsdichte der vertragszahnärztlichen Versorgung im Zeitverlauf.

Unter Zahnärzten werden verstanden: Zahnärzte, Kieferorthopäden und Oralchirurgen.
Die vertragzahnsärztliche Versorgung umfasst die zahnärztliche Behandlung einschließlich der Versorgung mit Zahnersatz sowie die kieferorthopädische Behandlung nach § 28 (2) SGB V.

Unter ambulanten zahnärztlichen Einrichtungen versteht man nicht nur Zahnarztpraxen, sondern auch Einrichtungen gemäß § 311 SGB V (Gesundheitszentren, Polikliniken, Ambulatorien, Fachambulanzen mit Dispensaireauftrag). Die in den Zahnärztekammern als ambulant tätig registrierten Zahnärzte umfassen sowohl die Zahnärzte in freier Praxis (niedergelassene Zahnärzte) als auch angestellte Assistenzärzte bei Zahnärzten in freier Praxis, die zur vertragszahnärztlichen (bis 31.12.1992 kassenzahnärztlichen) Versorgung zugelassen oder auch ausschließlich privatzahnärztlich tätig sind.

Datenhalter

· Bayerische Landeszahnärztekammer
· Bayerisches Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung
Datenquelle

· Mitgliederstatistik der Zahnärztekammer
· Fortschreibung des Bevölkerungsstandes

Periodizität
Jährlich, 31.12.

Validität
Durch das Kammergesetz besteht die Meldepflicht eines jeden Zahnarztes bei der Zahnärztekammer an seinem Arbeits- bzw. Wohnort. Die Angaben umfassen Namen, akademische Grade und Titel, Geburtsdatum und -ort, Geschlecht, Staatsangehörigkeit, Approbation oder Berufserlaubnis, Weiterbildung, berufliche Tätigkeit und Ort der Berufsausübung, Wohnsitz. Freiwillige Angaben können von Land zu Land unterschiedlich sein.

Bedingt durch die Meldepflicht ist von einer guten Datenqualität auszugehen.
Kommentar

Die verwendeten Zahlen sind Stichtagszahlen der zuständigen Kammer, bezogen auf die Gesamtbevölkerungszahl zum 31.12. jeden Jahres.

Der vorliegende Indikator ist ein Prozessindikator.

Vergleichbarkeit
Vergleichbarkeit besteht mit dem WHO-Indikator 5301 275203 Number of dentists (physical persons). Der OECD-Indikator Practising dentists wird in full time equivalents angegeben und ist deshalb nicht direkt vergleichbar. Der EU-Indikator Dentists employment soll auf Personenbasis ausgewiesen werden.
Originalquellen

Abfrage des LGL bei der zuständigen Kammer
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