
Indikator 3.53A (L) 

Säuglingssterbefälle, Land im Regionalvergleich, Jahr
Definition

Die Säuglingssterblichkeit ist definiert als im ersten Lebensjahr Gestorbene je 1.000 Lebendgeborene eines Kalenderjahres. Um Zufallsschwankungen zu vermeiden, wird die Anzahl der Säuglingssterbefälle mittels 5-Jahres-Mittelwert sowie als daraus abgeleitete Rate je 1000 Lebendgeborene ausgewiesen. Der Indikator ist differenziert nach Geschlecht und gegliedert nach den bayerischen Landkreisen und kreisfreien Städten. Die regionale Zuordnung erfolgt nach dem Wohnortprinzip.
Die Säuglingssterblichkeit beinhaltet lebend geborene Kinder, die nachgeburtlich im ersten Lebensjahr verstorben sind. Totgeborene Kinder sind darin nicht eingeschlossen.

Datenhalter

Statistische Landesämter

Datenquelle

Statistik der natürlichen Bevölkerungsbewegung

Periodizität
Jährlich, 31.12.

Validität
Alle Lebendgeborenen werden ins Geburtenregister eingetragen, sodass eine vollständige Erfassung vorliegt. Für verstorbene Lebendgeborene wird eine Todesbescheinigung ausgestellt. Es liegt eine vollständige Erfassung und eine gute Datenqualität vor.

Kommentar

Die Säuglingssterblichkeit gilt auch im internationalen Vergleich als Indikator für die medizinische und geburtshilfliche Versorgung von Müttern und Säuglingen. Mit der Einführung von Maßnahmen, die die Versorgungsqualität vor und nach der Entbindung verbessert haben (z. B. Einführung des Apgar-Schemas bei Neugeborenen, Mutterschutzgesetz, Mutterschaftsrichtlinien, Mutterpass, neonatologische Versorgung), konnte die Säuglingssterblichkeit erheblich gesenkt werden.
Vergleichbarkeit
Vergleichbar mit den WHO-Indikatoren 1110 070100 Infant mortality rate, per 1000 live births, 1120

070101 Neonatal mortality rate, per 1000 live births, 1150 070104 Postneonatal mortality, per 1000 live births. Vergleichbar mit dem OECD-Indikator zu Infant mortality und mit den EU-Indikatoren zu Infant-,Neonatal- and Postneonatal mortality.

Der Indikator wurde ab dem Mittelwert der Datenjahre 2004-2008 in den bayerischen Indikatorensatz aufgenommen.

