


Indikator 8.13 (L)
Psychologische Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten sowie Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten, Land im Regionalvergleich, Jahr

Definition
Im Indikator 8.13 werden alle psychologischen Psychotherapeuten und Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten ausgewiesen, die bei der zuständigen Kammer registriert sind. 

Datenhalter
· Bayerische Landeskammer der Psychologischen Psychotherapeuten und der Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten
· Bayerisches Landesamt für Statistik

Datenquelle
· Mitgliederstatistik der Psychotherapeutenkammer
· Fortschreibung des Bevölkerungsstandes

Periodizität
Jährlich, 31.12.

Validität
Durch das Kammergesetz besteht die Meldepflicht eines jeden Psychotherapeuten bei der zuständigen Kammer an seinem Arbeits- bzw. Wohnort. Die Angaben umfassen Namen, akademische Grade und Titel, Geburtsdatum und -ort, Geschlecht, Staatsangehörigkeit, Approbation oder Berufserlaubnis, Weiterbildung, berufliche Tätigkeit und Ort der Berufsausübung, Wohnsitz. Freiwillige Angaben können von Land zu Land unterschiedlich sein.
Bedingt durch die Meldepflicht ist von einer guten Datenqualität auszugehen.

Kommentar
Die verwendeten Zahlen sind Stichtagszahlen der zuständigen Kammer bezogen auf die Gesamtbevölkerungszahl zum 31.12. jeden Jahres.
Der vorliegende Indikator ist ein Prozessindikator.

Vergleichbarkeit
Es gibt keine Indikatoren in den WHO-, OECD- und EU-Indikatorensätzen zu psychologischen Psychotherapeuten und Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten.

Originalquellen
Abfrage des LGL bei der zuständigen Kammer
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