Indikator 10.17 (L)

Krankenversicherungsschutz der Bevölkerung, Land, im Zeitvergleich

Definition

Gemäß Sozialgesetzbuch I hat jeder Bürger Recht auf Zugang zur Sozialversicherung. Wer Mitglied der Sozialversicherung ist, hat im Rahmen der gesetzlichen Krankenversicherung (GKV) ein Recht auf die notwendigen Maßnahmen zum Schutz, zur Erhaltung, zur Besserung und zur Wiederherstellung der Gesundheit und der Leistungsfähigkeit sowie auf wirtschaftliche Sicherung bei Krankheit, Mutterschaft und Minderung der Erwerbsfähigkeit. Der Krankenversicherungsschutz erfolgt durch Mitgliedschaft in einer Krankenkasse. Krankenkassen lassen sich unterteilen in Orts-, Betriebs- und Innungskrankenkassen, die See-Krankenkasse und andere Kassen und die Ersatzkassen. Heute zählen etwa 90 % der Bevölkerung zu den Mitgliedern der GKV. Dabei unterscheidet man zwischen Pflichtversicherten, freiwillig Versicherten und Familienversicherten.

Personen mit sonstigem Versicherungsschutz sind anspruchsberechtigt als Sozialhilfeempfänger, Kriegsschadenrentner oder Empfänger von Unterhaltshilfe aus dem Lastenausgleich, sowie als Angehörige der Freien Heilfürsorge oder der Polizei und Bundeswehr. Die Versicherten der privaten Krankenversicherung gliedern sich in Voll- und zusatzversicherte Personen. Personen ohne Versicherungsschutz sind weder in der GKV noch in der PKV oder durch besondere Sicherungsformen krankenversichert.

Datenhalter

Bundesministerium für Gesundheit,

Verband der privaten Krankenversicherung,

Bayerisches Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung

Datenquellen
GKV - Mitgliederstatistik KM6

PKV - Zahlenbericht

Statistik der Sozialhilfe

Periodizität

Jährlich
Validität

Die Daten sind den Routinestatistiken der Krankenversicherung bzw. des Sozialhilfeträgers entnommen. Sie gelten als valide.
Vergleichbarkeit

Es besteht keine Vergleichbarkeit mit WHO-Indikatoren. Teilweise vergleichbar mit den OECD-Indikatoren Social security schemes und Private insurance (both private social insurance and all other private insurance funds). Bedingt vergleichbar mit dem EU-Indikator Insurance coverage.
Originalquellen

Publikationen der Länder zu den verwendeten Datenquellen, z. B. Statistische Jahrbücher, Statistische Berichte zum Mikrozensus.
