


Indikator 7.24 A
Mindestens einmal jährliche Inanspruchnahme einer Zahnvorsorgeuntersuchung nach Alter und Geschlecht, GKV-Versicherte in Bayern, Jahr

Definition
Die Zahnvorsorgeuntersuchung umfasst eine eingehende Untersuchung zur Feststellung von Zahn-, Mund- und Kieferkrankheiten einschließlich Beratung.

Angeführt ist die Anzahl der GKV-Versicherten in Bayern, die im aufgeführten Kalenderjahr mindestens eine Zahnvorsorgeuntersuchung in Anspruch genommen haben sowie der relative Anteil an allen GKV-Versicherten in Bayern, stratifiziert nach Alter und Geschlecht (alle bis unter 15 Jahre, 15 bis unter 45 Jahre, 45 bis unter 65 Jahre, 65 bis unter 80 Jahre, 80 Jahre und älter).

Datenhalter
Kassenzahnärztliche Vereinigung Bayern, Bundesministerium für Gesundheit (KM 6-Statistik)

Datenquelle
Kassenzahnärztliche Vereinigung Bayern, KM 6-Statistik (gesetzliche Krankenversicherung: Versicherte)

Periodizität
Jährlich

Validität
[bookmark: _GoBack]Da der Indikator auf den kassenzahnärztlichen Abrechnungsdaten beruht, ist eine Aussage nur für die gesetzlich krankenversicherte Bevölkerung möglich. Personen, die privat krankenversichert sind, haben ebenso Anspruch auf eine Zahnvorsorgeuntersuchung. 
Versicherte mit fehlender oder unplausibler Altersangabe wurden nicht berücksichtigt.
In der Gesamtzahl wurden auch Versicherte mit fehlender Geschlechtsangabe oder der Geschlechtsangabe „divers“ berücksichtigt.

Kommentar
Pro Kalenderhalbjahr haben GKV-Versicherte Anspruch auf eine Zahnvorsorgeuntersuchung. Kinder bis zu einem Alter von 72 Lebensmonaten haben in Kalenderhalbjahren Anspruch auf eine Zahnvorsorgeuntersuchung, in denen keine Zahnärztliche Früherkennungsuntersuchung stattgefunden hat.

Vergleichbarkeit
Die bundesweite Inanspruchnahme der Zahnvorsorgeuntersuchungen wird regelmäßig im Jahresbericht der Kassenzahnärztliche Bundesvereinigung ausgewiesen (https://www.kzbv.de).
Der Indikator wurde ab dem Datenjahr 2022 in den bayerischen Indikatorensatz aufgenommen.
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